

含山县职工艺术团：唱响劳动者赞歌

咚咚、咚咚……鼓声一响，惊艳不已。热烈欢快的舞蹈《奋进的矿工》舞出了生产一线劳动者的勃发英姿；声情并茂的朗诵《青春之歌》描绘了抗疫战场上的最美逆行者；情景舞蹈《杨柳圩保卫战》再现了运漕镇众志成城抗洪救灾的壮举……日前，在含山县“展望十四五 奋进新征程”首届职工文艺汇演专场汇报演出活动现场，职工们用艺术歌颂了祖国、歌颂了党，唱响了“劳动美、劳动最光荣”的主旋律。

职工文艺汇演 献礼建党100周年

本次职工文艺汇演是为了庆祝建党100周年，引领全县广大职工坚信党的领导，激发广大职工工作热情，丰富职工文化生活，而在全县范围内举办的盛事。

时光追溯到2015年11月，由含山县总工会牵头成立了县职工艺术团。“艺术团成立后的第一场大型演出是2016年春节前夕，这场汇报演出不仅让艺术团一炮走红，还演变成县里每年的春晚。”职工艺术团团长陈亚林介绍道，艺术团现在承担着全县职工文艺演出、文艺辅导、文艺交流等工作。

岁末年初，县总工会的领导班子和艺术团的主创人员们接到职工文艺汇演的任务后，高度重视，一次次开会，一次次策划主题，并号召全县广大职工积极参与其中。“在不平凡的2020年，我们看到了中国的强大，感受到党对群众的关心，见证了普通群众的奋不顾身。”县总工会四级调研员高兴偶表示，“演出中我们结合主题，创作了具有行业特色的文艺作品，尤其是反映抗击疫情、抗洪抢险、脱贫攻坚等重大事件作品，展示了广大职工为经济建设奋斗的劳动场景和精神风貌。”

台上视觉盛宴 台下辛勤付出

演员们把台上的光鲜亮丽留给了观众，而把台下的刻苦努力留给了自己。为了让每一个节目都力求完美，剧本创作人员、节目编排人员、后期制作人员等一遍遍排练、修改、完善，工作到凌晨甚至是通宵达旦也是常有的事。正是他们的无私付出，成就了这样一场精彩纷呈、高潮迭起的演出。

“洪水不退，我不退！”舞台上手臂打着石膏的表演者简简单单的一句高喊，喊出了运漕镇抗洪抢险的万众一心。压轴大戏《杨柳圩保卫战》的表演者有60多人，大部分来自于该镇各基层单位，也有部分群众志愿者。大家热情参与、高度配合，最终呈现出气势恢宏、震撼人心的舞台效果。

运漕镇政府在接到文艺汇演的任务时，便找到了艺术

团副团长齐俊。虽然齐俊一开始就决定要以运漕镇杨柳圩抗洪救灾的真实经历为创作主题，但节目的表现形式却经历了音舞快板、情景剧再到情景舞蹈剧的变化。他走访运漕镇，查找相关资料、挖掘现实故事、创作节目剧本。剧本写好后，又一边字斟句酌地修改，一边寻找舞蹈老师编排舞蹈。该镇距离县城较远，为了不耽误工作时间，齐俊和指导老师在下午5时多便赶往该镇进行表演指导，晚上11时再赶回来。

“这个节目最打动人的不只是因为真实的故事，更因为表演者大多参与过抗洪抢险，在表演中真情流露。”齐俊说，“节目是为了纪念那场战役，也是致敬战役里所有的英雄。”

艺术团不忘初心 服务职工

“艺术团根据团员的擅长和个性安排合适的角色，让他们能自由发挥、施展才华。”提及艺术团团员，陈亚林团长很自豪，“艺术团活动是没有费用的，但团员们从不计较，每次有活动都主动参加，在作品上精雕细琢，在表演上精益求精。

他们把个人的追求融入到了事业中。”

艺术团在发展过程中，不断发现人才、吸收人才、培养人才，目前艺术团下辖声乐队、舞蹈队、戏曲队、曲艺队、乐队等，参加人数已逾百人。团员们针对不同的任务创作出歌舞、相声、小品等形式多样、内容健康的文艺节目。经过几年的发展，艺术团在县里、市里都打开了知名度。

艺术团坚持弘扬“劳动光荣”的新时代主旋律，积极组织开展“劳动者之歌”主题公益演出，以企业、工地、社区等基层单位职工为主要服务对象，常年开展送欢乐、送文化到一线活动，打通了服务职工群众文化生活的“最后一公里”。

工会的职责就是用职工喜闻乐见的形式寓教于乐，潜移默化、春风化雨般引领职工听党话、跟党走。县总工会党组书记张祥勇表示，职工艺术团成立的初衷就是聚人才、推文化、丰富职工文化生活。未来，艺术团将继续坚持“从群众中来，到群众中去”的原则，送文化下乡镇、进校园、入企业，传播党的声音，传递工会组织的关爱。

(本报记者 胡佳佳)



「文艺巡演」宣讲党史

日前，由省歌舞剧院创排的艺术党课《把一切献给党》深入我省各地开展巡演。该主题党课将党史宣讲同音乐表达结合，以党的百年历史为主线，通过专场文艺演出的形式，深度还原烽火连天的革命岁月、热火朝天的建设年代、波澜壮阔的改革历程。演员们用优美的舞姿、动人的唱段，娓娓道来一段段红色故事，让观众在欣赏传统艺术的同时重温党史。图为巡演现场。

李鑫/摄

我省将建全民健身大数据应用体系

本报讯 近日，省体育局在合肥召开2021年全省群众体育工作会议，提出大力推进全民健身智慧化发展，建设全民健身大数据应用体系，今年完成智慧健身平台框架搭建、智慧健身App开发和16个市的平台对接。

今年，我省将全面启动大型公共体育场馆智能化改造，将57个免费或低收费开放的大型体育场馆纳入平台管理，为各级政府与体育行政部门提供相关数据及数据分析，提高场馆设施利用率；建设全省公共体育设施管理系统，将全省社会足球场、全民健身苑、体育公园、全民健身活动中心

纳入其中，通过平台实现常态化运营服务与管理；建设全民健身赛事活动管理系统，将赛事活动备案审查、发布、赛事活动报名、成绩查询等进行整合，推动线上线下全民健身赛事活动有序开展。

全省将创新全民健身赛事活动办赛模式，着力丰富群众身边的赛事。准确把握疫情防控常态化下全民健身新需求，深入开展时尚休闲类、民间民俗类、冬季冰雪类的赛事活动。鼓励各地区与线上运动平台合作开办居家健身课程。

(张理想)

芜湖斫琴人：三十载匠心雕琢“天籁之音”

在芜湖青弋江畔的西河古镇，有一位斫琴人翟光宝，不仅通晓意蕴千年的古琴音律，更是芜湖市非物质文化遗产“弋农古琴”的传承人。30多年来，凭着一颗追求完美的匠心，翟光宝在一刨一凿中，传承千年古音，研制出一张张清丽古雅的古琴。

翟光宝的“弋农古琴”琴馆位于西河古镇的老街之上，琴馆的墙上挂着各式外观简洁、线条流畅的古琴，营造出古朴素雅的氛围。琴馆隔壁是翟光宝的工作室，他正小心翼翼地用凿子在一块一米多长的木板上用力而又细致地凿动着。随着凹槽的逐渐显现，琴的轮廓也渐渐清晰起来。

工作室的墙上挂着六七张尚未完工的古琴。“这些古琴都是去年疫情期间制作的，还来得及上漆。”翟光宝放下手中的工具对笔者说，“弋农古琴”历经几代人的传承和发展，至今已有300多年的历史。说起自己与古琴结缘的经

历，翟光宝说，还在上初中时，他跟着父亲沿青弋江而上到泾县桃花潭祭祖，顺道拜访了爷爷的一个老友，这位老人不但会斫琴更会弹琴，当场就抚了一曲《阳关三叠》，那超凡脱俗的“天籁之音”从此给他留下了刻骨铭心的印记。从那以后，他一有机会就去拜访，有不懂的就虚心请教。从当年的研学制琴到如今已有30多年，翟光宝通过自己精湛娴熟的手工技巧及独特的艺术表现力，将古琴斫制这门传统手工技艺不断发扬光大。

一张古琴，来之不易，离不开斫琴师无计数的打磨。“斫琴看似简单，其实制作工艺极其复杂，包括选材、造型、槽腹、刮灰、打磨、上漆、试音上弦等一百多道工序，每道工序都是手工完成，从选材到制成成品耗时少则两年，多则三四年。”在翟光宝看来，斫琴不仅凭的是手艺，考验的更是耐心与定力，所谓“琴材无罪 斫心有责”，斫琴其实就是斫心。“一张音色清丽古雅的古琴，在任何细节上都不准马虎。斫琴的每道工序都与古琴的音色息息相关，要用严格的标准去把握每个制

琴环节，这样做出来的古琴不仅音色动人，且能经久保存。”

匠心与手工艺铸就的，不仅是古琴更是传承。“30多年来，我先后研制了两三百张琴，去年疫情期间，基本都在家制琴。”作为古琴斫制技艺的非遗传承人，翟光宝也希望将古琴斫制技艺传授给更多的人。“儿子跟在后面学了两三年，平时业余时间他也会帮忙斫琴。”翟光宝说，传承斫琴这门手艺，不仅需要吃苦耐劳，更要能耐得住寂寞，要能坚守。

令人欣慰的是，近年来，古琴正在成为越来越多人青睐的乐器。翟光宝希望能用自己的这一份坚守，让更多的年轻人接触古琴认识古琴，喜欢中国传统文化和音乐，并将这种非遗技艺传承下去。

(季鲲 梅韬)



千余件鄂湘赣皖非遗展品联展

本报讯 由湖北、湖南、江西、安徽四省文化和旅游厅联合主办的第五届鄂湘赣皖非物质文化遗产联展12日在武汉东湖之滨的湖北美术馆举行。

本届联展以“融合·发展·共享”为主题，汇集了来自鄂湘赣皖四省52个非遗代表性项目和1000余件非遗展品，100余名非遗传承人在现场展示技艺。展览首创了“新中式生活场景特展”，将湖北的漆艺、湖南的木雕、江西的客家服饰和安徽的文房四宝等非遗项目融入生活场景，为观众带来沉浸式的非遗体验。

笔者了解到，本次活动首次推介非遗研学旅游线路。湖北精选了武当山、襄阳、恩施、宜昌、荆州5条非遗研学旅游线路，与湖南的桑植民歌非遗研学实践、江西的非遗旅游地图、安徽的宣纸宣笔非遗研学之旅共同带动四地文旅融合。同步开展的非遗市集活动，精选了84个非遗项目、近万件贴近人们日常生活的非遗产品供市民挑选购买。

本次联展持续7天，通过展览、云上直播、百名儿童画非遗等线上线下相结合的形式，让更多观众云逛展览，让非遗文化走进大众生活。

(喻珮)

宿松公安举办主题演讲比赛

本报讯 5月14日下午，宿松县公安局举办了“永远跟党走 奋进新征程”主题演讲比赛，来自全县公安机关各党组织的12名选手参加了比赛。

比赛中，各位参赛选手紧扣主题，用质朴的语言、真挚的情感畅谈学习党史的所思所想所获；同时紧密结合自身经历，用一个鲜活的事例讲述了宿松公安人在严格执法、打击犯罪、服务人民等方面所做的点点滴滴，生动地表达出宿松公安人坚定理想信念、践行初心使命、奋力开拓进取的豪情壮志。

(孙春旺)

《幸福小马灯》将在宣城开拍

本报讯 日前，电影《幸福小马灯》开拍启动仪式在宣城市郎溪县举行。根据安排，该部影片拟于5月20日开机，预计今年11月份与广大影迷朋友见面，在全国院线上映。

电影《幸福小马灯》被列为我省庆祝中国共产党成立100周年重点文艺项目和“纪录小康工程”重点影视项目。影片由著名导演车径行执导，省文联专业作家郭明辉担任编剧。电影以皖南风光为场景，以非遗小马灯为主线，讲述的是皖南山村一位老艺人为了恢复小马灯民俗活动所做出的奉献故事，也是一部反映新时代乡村新气象的喜剧故事。

(汪瑞华 张俊)

宁国第十五届职工乒乓球赛闭幕

为期4天的宁国市第十五届“税务杯”职工乒乓球比赛近日落幕。此次比赛共有来自25个单位32支代表队200余名选手参加，活动旨在鼓励职工积极参与全民健身，展现职工勇于拼搏、奋发向上的精神风貌。图为比赛精彩瞬间。

杨继红/摄

